PMF Podgorica, Matematiks, Matematika i racunarske nauke

Teorija vjerovatnodée

Slucajni vektori diskretnog tipa

1. Simetri¢an novéié se baca 3 puta. Neka je X broj palih pisama, a Y broj palih grbova. Nadi raspodjelu

sluéajnog vektora (X,Y"), a zatim i raspodjele za X, Y i X - Y. Ispitati nezavisnost slu¢ajnih velicina X
i i

Rjesenje.
Q= {(a1,a2,a3) : a1,a2,a3 € {p,g}} = Q| =8.
Rx = Ry = {0,1,2,3}.
P{(X,Y)=(0,0)} =P{X =0,Y =0} =0,
P{(X,Y)=(0,1)} =0,
PLUX,Y) = (0,2)} =0,
P{(X,Y)=(0,3)} = P{(9,9,9)}
P{(X,Y)=(1,0)} =0,
P{(X,Y)=(1,1)} =0,

P{(X,Y) = (1,2)} = P{(p.9,9), (9,1, 9), (9, 9.P)} = g
P{(X,Y)=(1,3)} =0,

P{(X,7)= (2,0} =0,

P{(X,Y) = (2,1)} = P{(p,p,9), (p.9.P), (9,2,P)} = %,
P{(X,Y)=(2,2)} =0,
P{(X,Y)=(2,3)} =0,

P((X,Y) = (3,00} = P{(.p,)} = 5,
P{(X,Y)=(3,1)} =0,
P{(X,Y) =(3,2)} =0,
PUXY) = (3R 4

Odmah smo mogli votiti da za (z,y) € Ry Ry za koje je z +y # 3, vazi P{(X,Y) = (2,y)} = 0.
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Marginalne raspodjele su

P{X Y =0} =P{(X,Y) = (0,3)} + P{(X,Y) = (3,0)} =

Uokvirene vrijednosti javljaju se sa nenultim vjerovatnoama, pa je Ryx.y = {0,

P{X Y =2} =P{(X,Y) = (L,2)} +P{(X,Y) = (2,1)}

P elY =0}=0#
pa su X 1Y zavisne slu€ajne veli¢ine.

2. Na stranama. pravilnog tetraedra su zapisani brojevi 1, 2, 3 1 4. Tetraedar se baca 2 puta i registruju se
brojevi na stranama na koje tetraedar padne. Neka je X broj koji se registruje kod prvog bacanja, a ¥
broj koji se registruje kod drugog bacanja. Definidimo sluéajne veli¢ine Z i V sa

Z=min{X,Y}, V=max{X,Y}.
Nadi raspodjelu sluéajnog vektora (Z, V). Ispitati nezavisnost slucajnih veli¢ina Z 1 V.

Q= {(al,ag) :
Ocigledno, Ry = Ry =Rz =Ry = {1,2,3,4}.
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ay,az € {1,2,3,4}} = |9} = 16.
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Marginalne raspodjele su

| O N 3 T 30 4
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16 16 16 16 16 16 16 16
Iz
P{(Z,V)=(1,2 =g ~—-——PZ=1-PV——-2
(ZV)= (02} = = # 1z = =P{Z=1} PV =2)
slijedi da su slucajne veli¢ine Z i V zavisne. (]

. Kocka za igru baca se 2 puta. Ako su oba dobijena broja parna, izvodi se jo§ jedno bacanje. Neka je
X broj &etvorki, a Y broj petica, dobijenih u izvedenim bacanjima. Naéi raspodjele za (X,Y), X 1 Y.
Ispitati nezavisnost komponenti X 1 Y.

Rjesenje. Ishodi bacanja kocke za igru dva puta:

L) 12 13) (14 15 (1.8)
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31 (32 (33 (B4A (35 (B
41 [@2)] @3 [@9] @5 [
(5.1) -152) (53 (b4} (55) . (586)
(6,1) 6,3) [(6,4)] (6,5) [(6,)

Ovdje su uokvireni oni ishodi u slu¢aju kojih se izvodi dodatno bacanje. Ocigledno Rx = {0,1,2,3},
Ry = {0,1,2}

: 4434442 Hhafa44 .88
P{(X,Y)=(0,0)} = + ==
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P{(A,} e (1,2)}:0.
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P{(X,Y) = (3,1)} = P{(X,Y) = (3,2)} = 0.

P{(X,Y)=(2,0)} =

P{{(X,Y)=(3,0)} =
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Kako je
: RS 73 | S A
P{X,Y)=(3,1)} =0# TR T e i e L 1
to su X 1Y zavisne slucajne veli¢ine. O

- Iz Spila od 32 karte slucajno se a) po modelu bez vra¢anja, b) po modelu sa vraéanjem, izvlade dvije
karte. Neka je X broj izvuenih dama, a Y broj izvucenih krsta. Nad raspodjele za (X,Y), X, ¥V i
ispitati nezavisnost komponenti X i Y.

Rjesenje.
a)

32
§2 = {Svi 2-podskupovi skupa od 32 karte} == |Q] = (i )

Ogigledno, Ry = Ry = {0,1,2}.

P{(X, ¥ ) =(0,0)) s

T\ (21
P{x,Y) = (0,1} = 1),

P{(X,Y) = (1,0)} = ~L

(
P{X,Y)=(1,1)} = Q&J(___‘_
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P{X,Y)=(2,0)} = ()
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P{(X.Y) = (2,2)} =0.

P{X,Y) = (2,1)} =
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Slucajne veli¢ine X 1Y su zavisne, jer je npr.

P{(X,Y)=(2,2)} #P{X =2} - P{Y = 2}.

b) Za vjezbu.

5. Data je raspodjela za (X,Y):
’ il b0 ol
—-110.2 0.08 0.12
1103 012 018
(a) Ispitati nezavisnost sluéajnih velidina X i V.
(b) Nadi P{X <T}.

() AkojeU=X+Y iV =X -V, naéi raspodjelu za (U, V).

(S

Rjesenje.
(a)
> 5 ~1 1
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Uotimo da za svako i € {~1,1} i svako j € {0, 1, 2} vazi

PIX =i,¥ = j} = P{X =i} -P{¥ = 5},
pa su sluc¢ajne velitine X i ¥ nezavisne.
(B)P{X<Y}=1-P{X>Y}=1-03=07.
(c)

X -1{-1|l-1]1]1] 1
Y| 0 1 A 0 i B
U =10 2 g ] v
Vi-1|-2(-3]1]0]-1

=110 0 02 0 0




